

人力资源和社会保障

专刊

2015年6月

3

星期三

打造政策法规发布平台

构建社会和谐宣传窗口

第357期

参加工伤保险，为职工戴上“安全帽”

——《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》解读

□记者 罗刚

新修订的《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》从本月起正式实施。新办法明确，工伤保险不仅适用于各类企业，还有机关、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户（以下称用人单位）及其职工或者雇工（以下简称职工），这标志着我省工伤保险制度实现了全覆盖。另外，新办法还对一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金的基本标准进行了调整，其中患职业病的工伤职工，一次性工伤医疗补助金在基准标准的基础上增发40%。本期《政策直通车》就新办法做相关解读。

焦点一

工伤认定时用人单位拒不提供证据，该怎么办？

职工、工会组织提供的证据也作数

根据流程，社会保险行政部门在受理工伤认定申请后，应要求用人单位、职工或者其近亲属提交有关证据材料。但如果用人单位不愿提供证据，该怎么办？

新办法对这方面做出了具体明确：用人单位、职工或者其近亲属应当配合社会保险行政部门进行调查取证，并提供有关证据材料。如果职工或者其近亲属、工会组织认为是工伤，用人单位不认为是工伤的，社会保险行政部门应当书面通知用人单位



标准，支付工伤保险待遇。另外，职工在两个或者两个以上用人单位同时就业的，其就业的每一个用人单位都应当为其缴纳工伤保险费。职工发生工伤的，应当由其受伤时为之工作的用人单位承担工伤保险责任。

焦点三

用人单位不缴纳工伤保险费，该怎么办？

一旦发生工伤，由用人单位按标准支付待遇

在实际生活中，总有一些用人单位为降低用工成本，逃避为职工缴纳社会保险的义务。那么，职工发生工伤事故之后，单位又没有为其缴纳工伤保险，该怎么办？

新办法明确，用人单位按照相关规定应当参加工伤保险而未参加或者参加工伤保险后中断缴费期间，职工发生工伤的，该工伤职工的各项工伤保险待遇，均由用人单位按照规定的项目和标准支付。

其他焦点

劳务派遣员工发生工伤，该怎么办？

由用人单位承担工伤保险责任

劳务派遣作为补充用工形式，是市场经济条件下的一种灵活的用工方式，其典型特征是：用人不管人、管人不用人。因此，一旦发生工伤，极易产生纠纷。新办法对劳务派遣性质员工权益的保障也提出了明确规定：用人单位按照劳动合同约定或者经与职工协商一致指派职工到其他单位工作，职工发生工伤的，由用人单位承担工伤保险责任。

用人单位职工非由单位指派到其他用人单位工作发生工伤的，由实际用人单位按照相关规定的项目和

全员覆盖，机关事业单位也要参保

与老办法相比，新办法将机关、事业单位、社会团体等组织和有雇工的个体工商户（以下称用人单位）及其职工或者雇工也纳入工伤保险保障范围。用人单位应当为本单位全部职工缴纳工伤保险费。用人单位缴纳工伤保险费的基数，按照本单位缴纳基本医疗保险费的基数确定。用人单位办理缴纳工伤保险费申报手续时，应当提交参保职工名单，由经办机构核实后留存。

用人单位未提出工伤认定申请的，职工或工会组织可直接提出

按照规定，用人单位应当在法律、法规规定的时限内向所在地设区的市人民政府确定的社会保险行政部门提出工伤认定申请。用人单位未按照规定提出工伤认定申请的，受伤害或者患职业病的职工或者其近亲属、工会组织可以自事故发生之日起或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，直接向用人单位所在地设区的市人民政府确定的社会保险行政部门提出工伤认定申请。

患职业病的工伤职工，增发40%医疗补助金

新办法进一步保护工伤职工权益，明确职工因工作遭受事故伤害或者患职业病时，用人单位应当采取措施使受伤害或者患职业病的职工得到及时救治，在停工留薪期间，用人单位不得与工伤职工解除或终止劳动关系。

职工因工致残被鉴定为五至十级伤残，与用人单位解除或者终止劳动关系时，由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金，由用人单位支付一次性伤残就业补助金。一次性工伤医疗补助金的基准标准为：五级20万元，六级16万元，七级12万元，八级8万元，九级5万元，十级3万元。一次性伤残就业补助金的基准标准为：五级9.5万元，六级8.5万元，七级4.5万元，八级3.5万元，九级2.5万元，十级1.5万元。在此基础上，设区的市人民政府上下浮动不超过20%。患职业病的工伤职工，一次性工伤医疗补助金在上述标准的基础上增发40%。

省人社厅部署“三严三实”专题教育

本报讯 根据中央和省委部署，日前，省人社厅党组书记、厅长谭颖以“做自觉践行‘三严三实’要求的新时期人社干部”为主题，给厅机关处级以上干部上了一堂内容丰富、深刻生动、深入浅出的专题党课，并对开展“三严三实”专题教育进行了动员部署。

谭颖指出，在党的群众路线教育实践活动结束不久，中央决定今年在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育，这是党的群众路线教育实践活动的延续深化，是持续深入推进党的思想政治建设和作风建设的重要举措，是严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手，对于我们深入贯彻落实习近平总书记视察江苏重要讲话精神，认真落实“四个全面”战略布局，更好为“迈上新台阶、建设新江苏”作出人社部门应有的贡献，具有重大意义。

谭颖要求，全厅党员干部都要从巩固执政基础、提高执政能力的高度，增强思想自觉和行动自觉，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，沈仁萱

海内外人才来宁创新创业可领居住证

本报讯 南京市日前下发《南京人才居住证实施办法》及其相配套的实施细则。记者了解到，到南京创业和工作的海内外人才，按照自愿原则即日起可登录南京国际人才智力网，在线填写并提出申请。

据介绍，居住证分为A证和B证两类。符合下列条件之一的人员可申领居住证：A证：在国（境）外学习并取得学士以上学位，或者在国内取得本科以上学历或取得中级以上专业技术职务任职资格后，到国（境）外进修或作为访问学者工作一年以上、非本市户籍的留学人员；具有硕士以上学位、5年以上相关工作经验的外国籍人员。A证持有人可在资金申报、创办企业、税务服务、社会保险等13个方面享受相关权益。B证持有人除享有13项权益外，还可在职称申报、医疗服务、落户方面享有权益。

居住证A证有效期最长为1年、B证有效期最长为5年，但不得超过申请人劳动合同或创业的期限。居住证到期，居住证持有人需要办理延续手续的，应当在有效期内届满前30日内，在线提交延期申请。符合条件的，准予延续，并发给新证。

罗刚

12333 热线

间和形式，应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同；三是劳动合同必备条款，包括：用人单位的名称、住所和法定代表人或者主要负责人；劳动者的姓名、住址和居民身份证件或者其他有效身份证件号码；劳动合同期限；工作内容和工作地点；工作时间和休息休假；劳动报酬；社会保险；劳动保护、劳动条件和职业危害防护；法律、法规规定应当纳入劳动合同的其他事项。四是劳动合同文本的保存方式，劳动合同文本应当由用人单位和劳动者各执一份。

1、请问企业如果招收了

就业困难的高校毕业生，能享受哪些优惠政策呢？

根据规定，企业吸纳各类就业困难人员（包括就业困难高校毕业生），签订劳动合同并按规定缴纳社会保险的，可享受三年社会保险补贴。符合条件的小微企业，新招用毕业年度内高校毕业生的，可以享受岗位培训补贴和一年的社会保险补贴。具体申请程序可向企业所在地人力资源保障部门咨询。

2、与用人单位订立劳动合同应该注意什么？

主要注意以下内容：一是订立劳动合同的原则，应当遵循合法、公平、平等自愿、协商一致、诚实信用的原则；二是订立劳动合同的时

发生以下情形的，工伤职工停止享受工伤保险待遇：丧失享受待遇条件的；拒不接受劳动能力鉴定的；拒绝治疗的。

招聘会办上街头

日前，南通市金鹰广场人头攒动，由崇川区人社局主办、学田街道办事处、崇川区人力资源服务中心承办的广场招聘会在此举行，数十家企业提供机电技工、培训讲师、平面设计等岗位，当天有近500人达成用工意向。许卫闽/摄

图说新闻

让农民网络创业“不掉线”

——宿豫上演农民创业“速度与激情”

下一步将入驻京东商城。在村官的带领下，各村居电商强势崛起，成为助推农村发展的主力军。

同时，宿豫区还建立青年网络创业QQ群，为青年网上创业提供交流场所。他们创办宿豫区网上创业培训平台，为网络创业者提供信息支持、策略参考和实用技能培训，鼓励大学生村官独立创业、领头创业、带动创业。

截至目前，全区共有大学生村官创办、领办、参与创办的各类网店103个，带动1.2万名农民就业。

专项政策推进“三位一体”帮扶

宿豫区大兴镇在农民网络创业工作中，本着扶上马、送一程的原则，专

门研究并出台政策，对入驻网络创业孵化基地的电商企业和网店免收两年租金、免费安装宽带、免费提供仓储，并全力做好项目的帮办工作，让农民网络创业者放心、大胆地创业。目前，入驻网络创业孵化基地的电商企业和网店已有18家。

根据《宿豫区2014至2016年底网络创业“百千万”三年行动计划》的规划，宿豫区在3年内至少培育100家重点企业实施网上营销；每年新发展1000家实体店兼营网店；每年新发展1万名创业主体（其中发展100名残疾人实现网上创业），网上创业主体不低于30%，让更多的市场主体成为网络经营者，全力推进网络创业。

据悉，宿迁市宿豫区2015年第

一轮“网络创业培训下乡”活动刚刚落下帷幕，活动期间，宿豫区人社局在全区10个乡镇和3个街道陆续举办农民网络创业培训班，1500余名有网络创业意愿的农民参加了创业培训。

宿豫区还积极探索“e+”模式，努力实现“创业培训+全程指导+后续服务”三位一体的网络创业跟踪帮扶模式，依托各乡镇基层人社服务平台跟踪做好网络创业指导服务工作，以促进全区农民网络创业蓬勃开展，让农民网络创业“不掉线”。

目前，1000余名大学生村官和大学毕业生服务在农民网络创业一线，足迹遍布全区各个村组，为农民网络创业穿针引线，并取得了“捏沙成团、撒豆成兵”的效果。农民网络创业的“速度与激情”悄然在宿豫上演。

王彪

大众创业
在江苏



信息窗

涟水县

创业服务进校园

“我想自己开家服装店，又没有足够的资金，正在一筹莫展之际，没想到人社局创业指导人员上门服务了。”涟水县炎黄职业技术学院服装设计专业的邓同学高兴地表示。为推动“大众创业、万众创新”，涟水县积极实施大学生创业引领计划，搭建青年创业孵化载体。日前，县创业指导中心深入该县炎黄职业技术学院，对近300名即将毕业的大学生讲解创业培训、小额担保贷款等创业政策，为他们答疑解惑，激发广大青年主动投身创业，寻找创业之路，活出人生精彩。

左刚 文建 陆红

金湖县

积极帮扶返乡农民工就业创业

近年来，金湖县人社局通过完善落实创业扶持政策、加强技能培训、完善公共就业服务等扶持方式，积极帮助和扶持返乡农民工实现就业创业。

一是大力扶持创业，以创业带动就业。今年以来，发放贴息贷款345万元，创业培训1279人，扶持农村劳动力自主创业931人，带动就业4132人。

二是加强技能培训，提高就业能力。针对企业需求和农民工就业意向，大力开展订单式、定向式、定岗式培训。

三是整合各类公共资源，完善就业服务体系。整合人力资源市场、人社局门户网站、金湖人才网、就业网、微信客户端等公共服务平台，及时采集、发布企业招聘及劳动者求职信息，依托全县11个镇劳动就业服务所及142个村（居）级服务平台，将用工信息及时传递给农民工，为返乡农民工打造覆盖城乡的就业服务网络。

管雪松 吴晓林

“网络创业培训班办得太及时了，解决了我网络创业的难点，加快了我的速度。”日前，刚参加完创业培训“e课堂”的宿迁市宿豫区雨露居委会的王学军激动地说。

当下，农民网络创业兴业，最难的是什么？宿迁市宿豫区人社部门经过调研发现，电子商务在农民看来是致富的好渠道，但由于农民网络专业知识匮乏，做起来却很困难，农民网络创业急需培训引导。为了快速打通农民网络创业的“脉门”，宿豫区把创业培训“e课堂”搬到农民家门口，指导帮助农民开展网络创业，让农民网络创业既有速度又有激情，不出村就能“买在全国、卖在全国”，真正使农村电商成为强农、惠农、利农、便农的新平台。

大学生村官助阵 村居电商崛起

针对大学生村官对网络上手快、网络创业有激情等特点，宿豫区人社局以各乡镇大学生村官及部分大学毕